

文理不分科 高考改不改?

教育界人士:其他政策如果不相应调整,可能会加重学生负担

本报记者 魏衍艳 见习记者 梁莹莹



山东省近日印发的《山东省素质教育推进计划(2011-2015年)》,着力深化普通高中课程改革,推动普通高中在开齐开全必修课程的基础上,积极开设选修课程,明确规定学校不得对2011年以后入学的高中生进行文理分科。学生、家长和老师对此事持何种态度,文理分科又会对高考带来什么影响?2日,记者对此进行了调查。



烟台一中的学生正在上课(资料片)。本报记者 刘新 摄

是好是坏,正反双方各执一词

2011年以后入学的高中生不再文理分科,也就意味着现在初四的学生将成为“吃螃蟹的人”,而取消文理分科受冲击最大的就是这批学生中的偏科学生。烟台一中和烟台二中的大部分初四学生表示已经了解这个情况,但是对于不分文理的影

响,学生们各执一词。

“我认为分文理科比较好,根据自己的兴趣学习,成绩也会更好。”初四年级的田晓纯认为,她本身比较偏文,数、物、化相对来说比较弱,如果文理分开之后,就可以好好的学习文史方面的课程。对此持反对意见的金基

文则认为,不分文理,各个学科可以均衡发展,知识面更广,视野也会更开阔。

烟台一中办公室的马主任认为,如果文理不分科,学生可以掌握综合知识,对于人才培养、提高学生的综合素质非常有利。但是,在目前的高考体制下,如果文理不

分科,老师的教学压力、学生的学习压力也会增加。

鲁东大学教育社会学的张济洲教授对文理不再分科表示支持。张教授通过自己的亲身经历告诉记者,“在上课的时候,会明显的发现,文科类的大学生缺乏严谨性,而理科生缺少人文素养,可

以说是文理分科带来的弊端。”而现在很多好专业,一般都要学科交叉、文理兼备,大学生的这一现状就要求高中不再文理分科,培养出具备综合素质的学生,“文理不再分科,是教育发展的方向,也能与大学宽口径教育更顺畅的连接,是大势所趋。”

其他政策不调整,可能会加重负担

张济洲教授虽然赞成文理不分科,但是提出了自己的担忧:会不会增加学生的负担?

“虽然强调素质教育,文理不分科,促进孩子的全面发展,培养学生的综合能力是好事,

但是学生学的多,会不会加重负担?”对此,张教授提出自己的意见,可以进行高中课程改革,降低课程难度。

同时,在采访中记者了解到,愿意进行分科的学生也普

遍担心,一旦不再分文理科,各个学科之间均衡发展,势必增加课业负担,学习压力也会增加。

烟台一中一位有多年教学经验的老师认为不会增加学生

的课业负担。“我们学校高一、高二不分科,到了高三才分。有了前两年的延续,就算实行文理不分科,学生的压力也不会太大。”

也有专家表示,教学和考

试是一个系统,“牵一发而动全身”,如果取消文理分科的具体政策落实问题得不到妥善解决,高考政策、考试大纲做不出有益调整,学生的负担就会相应加重。

取消分科,必须要有配套措施

文理不分科,高考怎么办?这是师生和家长普遍关心的问题。《山东省中长期教育改革和发展规划纲要(2011-2020年)》中提出,2014年,将对高考科目设置与考试方法进行相应调整。同时,开设丰富多彩的选修

课,推行选课走班的教学模式和学分认定的教学管理制度,保障学生选择发展方向的权利。

烟台三中的一位语文老师对此感到不安,“如果从以后发展趋势来说,取消文理分科是

好的,但是高考不变,一切都还很难说。”

教育部门一位不愿透露姓名的工作人员也表示,现在只是要取消文理分科,高考考试科目的设置和考试方法目前还不明确,这是最关键的,对学生

的高考复习以及高中教学都会有一个很大的改变和影响。

同时,张济洲教授也坦言,文理不再分科还会面对很多障碍。“一是高考制度不改,文理不分科很难达到培养综合素质人才的目标,二是社会上对上

大学的观念不改变,也会出现一些反对意见。”张教授表示,取消文理分科不单单是一项改革,还应该做出整体设计,包括高中课本内容、高中毕业考试制度、高考制度和高校招生制度等都需要做出相应的调整。



走进金牛岭庄户城

人们知道金牛岭庄户城多半是因为她有个风情万种的牙山,最好的养生之道:在于回归自然,与万物融为一体;最惬意的度假方式:莫过于彻底放松身心;在山水的灵气中遇见另一个自己,作为烟台首个“一站式”旅游目的地,将旅游观光、绿色原生态养生融为一体,为游客带来全新的度假体验。

金牛岭庄户城将“原生态”的理念植入众多旅游项目中,让你在大自然中吸收灵气和能量;在淡泊宁静中回复真正的健康。

在繁花簇拥的山间游走,在绿荫长椅的午后小憩,在清澈见底的山泉边发呆,在大观园,让步伐慢下来,让阳光、花香和清泉沁入心扉,到这里尽情享受一段慢生活的美好

时光,原生态的树木、舒缓的山势使得金牛岭庄户城的登山运动变成了一件趣味横生的事情,未加修整的树木千姿百态,争抢斗姿,绿荫清凉,空气沁香,是名副其实的天然“氧吧”,在树枝跳跃的松鼠、匆匆钻入丛林的野鸡、枝头歌声婉转的相思鸟,让你第一次感到生活原来可以与大自然如此亲近,阡陌交通,鸡犬相闻,村庄的情静,仿佛回到了世外桃源般的田园生活。

客人们来这里,首盼的是美美地吃一顿地道生态的生态饭菜,让客人品尝上正宗的生态风味,吃得舒心,山庄还特别注重人们的养生保健,他们以绿色的自然环境为依托,在种植、养殖、加工等多个环节倡导绿色健康的理念,为了保证让顾客吃上真正的生态食品,金牛岭庄户城内建立了养殖场:山

林里放养了土鸡、黑山羊等,在人们为居住生活环境无奈及为餐桌日常食品的安全频频担忧的今天,金牛岭庄户城山庄独具匠心,倾力打造了一条自然绿色环保健康的生物链,吸引了越来越多的市民前往,夏超

